

13.I.[19]43

Дорогой Саул Яковлевич!

Пока я напишу Вам большое письмо, очень Вас прошу зайти по ул[ице] Розы Люксембург, 19 и узнать о здоровье проф[ессора] Д. А. Жаринова (он препод[аватель] в Учит[ельском] Инст[итуте]). На три письма я от него не получил никакой весточки. Я очень встревожен его молчанием. С уважением и наилучшими пожеланиями,

Ваш Пичета [подпись]

ГАОО, ф. Р-7400, оп. 1, д. 6, л. 89–89 об. Автограф. Почтовая карточка.

1. Андреев, В. М. Саул Боровый: еврейский вектор истории Украины / В. М. Андреев, Н. М. Чермошнцева. – Херсон-Никополь : СПД Фельдман О. О., 2010. – 191 с.
2. Боровой, С. Воспоминания / С. Боровой. – Москва-Иерусалим, 1993. – 384 с.
3. Государственный архив Одесской области (ГАОО). – Ф. Р-7400. Оп. 1. Д. 6.
4. Левченко, В. В. Еврейская ветвь генерации профессиональной корпорации одесских историков в первой половине XX века / В. В. Левченко // Евреи Европы и Ближнего Востока: традиция и современность. История, языки, литература. Материалы международной научной конференции 17 апреля 2016 г. / Отв. ред. М. О. Мельцин. – СПб., 2016. – С. 342–348.
5. Левченко, В. В. Генерации историков в научном сообществе Одессы : терминология, периодизация, история / В. В. Левченко // Studia internationalia : Материалы V международной научной конференции «Западный регион России в международных отношениях X–XX вв.» (1–3 июля 2016 г.). – Брянск: РИО БГУ, 2016. – С. 262–266.
6. Левченко, В. В. Коллизии Саула Борового при получении научных званий и степеней / В. В. Левченко // Евреи Европы и Ближнего Востока : культура и история, языки и литература: Материалы международной научной конференции 22 апреля 2018 г. / отв. ред. М. О. Мельцин, С. Г. Парижский. – СПб.: Издательский дом «Алеф-Пресс», 2018. – С. 176–184.
7. Шевелёв, Д. Л. Письма С. Я. Борового В. И. Пичете в 1939–1946 гг. / Д. Л. Шевелёв // Цайтшрифт: Журнал по изучению еврейской истории, демографии и экономики, литературы, языка и этнографии. – Т. 8 (3). – Минск – Вильнюс, 2013. – С. 191–218.

Нисковская М.И.

МНОГОТИРАЖНАЯ ГАЗЕТА «ЗА УХТИНСКУЮ НЕФТЬ» ИСПРАВИТЕЛЬНО-ТРУДОВОГО ЛАГЕРЯ КОМИ АССР КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК¹

История ГУЛАГа, как одна из самых трагических страниц в истории человечества, «все еще требует своего беспристрастного осмысления и изучения» [3, с. 3]. Помимо условий жизни заключенных, их труда, наиболее изученных в отечественной историографии [Подробнее см. 4], исследовательский интерес вызывают периодические лагерные издания. В них отражались идеологически приправленные реалии жизни заключенных. Многотиражная газета «За Ухтинскую нефть» Ухтинского исправительно-трудового лагеря была одним из примеров лагерных периодических изданий. Как и многие лагерные газеты, она сохранилась не полностью. Известно, что в 1940 году она выходила 5 раз в месяц, на двух полосах, тиражом 700 экземпляров. «Всего за первое полугодие 1940 г. выпущено 34 номера, в которых помещено 537 статей и заметок, из них: рабкоровских 203, редакционных 102, корреспонденции ТАСС – 108, перепечаток из материалов ТАСС и газет 88, прочих (официальные сведения 36). Газета имеет 195 рабкоров, из 67 чел. писали по несколько раз. Всего рабкорами за полугодие написано 309 заметок, из которых 203 помещено в газете, 94 посланы на расследование для принятия мер и 72 не использованы редакцией» [1, л. 6]. По своему характеру статьи и заметки помещаемые в газете были направлены на освещение вопросов партийной и комсомольской жизни. В регулярно публикуемой в газете «За Ухтинскую нефть» страничке «Партийная жизнь» освещались следующие аспекты: отчетно-выборная кампания и выборы парторганов (10 заметок), осуществление парторганизациями контроля над хозяйственной деятельностью администрации и помощь произ-

¹ «Статья подготовлена в рамках выполнения плановой темы НИР Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН».

водству (6 заметок), вопросы роста парторганизаций и работы с кандидатами (6 заметок), вопросы пропагандистской работы (14 заметок), агитационно-массовая работа (5 заметок), проверка исполнения решений отчетно-выборных собраний и обзор стенных газет (6 заметок), производственная деятельность лагеря (155 заметок). В газете «За Ухтинскую нефть» систематически освещался ход социалистического соревнования, также размещалась рубрика «Трибуна стахановца», в которой освещался опыт работы стахановцев (опубликовано 19 статей). Вопросы рационализаторской работы были отражены в восьми статьях.

В Национальном архиве Республики Коми сохранились номера газеты за 1942 год, январь-февраль 1943 года, январь-август 1953 года. Газета была органом Политического отдела, Управления и Профессионального комитета Ухтимжемстроя Народного комиссариата внутренних дел. Ответственным редактором являлся Я.И. Гаврюшов. Газета распространялась только на территории Ухтимжемстроя НКВД среди вольнонаемного состава. В «За Ухтинскую нефть» публиковались официальные документы, например, в № 3 от 14 января 1942 года была опубликована Нота народного комиссара иностранных дел В.М. Молотова о повсеместных грабежах, разорении населения и чудовищных зверствах германских властей на захваченных ими советских территориях.

В газете «За Ухтинскую нефть» (№ 3) подводились итоги работы производственников за 1941 год [О роли заключенных в развитии промышленности Коми АССР см.: 19, с. 127–135]. «Энергохозяйство выполнило план по выпуску товарной продукции в 1941 году на 104,3 проц., по отпуску энергии потребителям – на 102,8 проц. И снизило себестоимость киловатт-часа на 5 проц. Эти показатели с полной очевидностью говорят за то, что наш коллектив с производственными задачами справился неплохо» [5, с. 1].

В многотиражной газете «За Ухтинскую нефть» намечались производственные планы на 1942 год, при этом коллектив нефтяников Ухтимжемстроя вызвал горняков Воркутстроя на социалистическое соревнование. Нефтяники Ухтинского ИТЛ взяли на себя обязательства в 1942 году выполнить годовой план «по эксплуатационному и разведочному бурению к 5 декабря. Повысить скорость проходки по всем видам бурения на 8 проц. Против запланированного, в том числе скорость проходки станками ПГ – на 20 проц. против скорости, достигнутой в 1941 году. Производительное время в бурении достигло 75 проц., чистое время бурения – до 40 проц., добиться полной ликвидации аварий и снизить на 25 проц. организационные простои против показателей 1941 года. Снизить себестоимость одного метра проходки в среднем не менее чем на 5 проц. против сметных цен» [7, с. 1].

Информация о передовиках производства занимала важное место на страницах многотиражной газеты «За Ухтинскую нефть». «Отличных показателей производительности труда добились глубоконасосники тт. Вакуев и Гриценко, за 22 дня февраля давшие среднюю производительность труда 145 проц., Пасынков – 149 проц., Козлов – 134 проц., Габов – 133 проц. Обмотчик Андреев дал 134 проц. производительности труда, слесарь Игнатов – 138 проц. Буровые рабочие Сорокин, Жигалев, В. Попов, Волков, Я. Попов в отдельные дни выполняли нормы на 250 проц.» [8, с. 1]. Как и в других лагерных газетах Коми АССР, в «За Ухтинскую нефть» отмечалась хорошая работа передовиков, порицались отстающие рабочие, плохой, некачественный труд, невыполнение планов.

Из-за военных расходов в связи с Великой Отечественной войной в газете «За Ухтинскую нефть» звучали призывы к строжайшей экономии. «Экономия средств, сырья, материалов, топлива, электроэнергии – это дополнительное количество самолетов, танков, пушек, снарядов, винтовок, обмундирования, продовольствия, - всего того, что необходимо нашей доблестной Красной Армии в ее борьбе против гитлеровских бандитов» [6, с. 1].

Первый номер газеты «За Ухтинскую нефть» в 1943 году был посвящен итогам 6-недельного наступления Красной армии на подступах Сталинграда. В периодическом издании подчеркивалось, что все, «народ, армия, флот горят желанием скорее изгнать немецких захватчиков с нашей земли. Так приложим все силы, знания и опыт для выполнения этой великой цели!» [9, с. 1].

В газете публиковалась рубрика «Трибуна стахановца», где передовики производства делились опытом. Например, в № 1 стахановец Кызыуров предлагает читателям любить свое ремесло. «Ра-

бота скважин, которые я обслуживаю, протекает удовлетворительно, простоев по моей вине не бывает, а это самое главное для нефтяника, если он хочет честно и добросовестно работать. С приходом на работу я внимательно проверяю работу механизмов на каждой скважине, проверяю состояние емкости и только после этого пускаю групповые привода» [9, с. 3].

Вольнонаёмный состав публиковал в газете «За Ухтинскую нефть» свои заметки о качестве обслуживания и быта в лагере. Например, о качестве питания в столовой. «Рабочий день в столовой 3-го Промысла еще не закончен, но обедов уже нет. Обеды, конечно, готовились на всех прикрепленных, но куда-то исчезли. Зав. столовой т. Перминова просит столующихся обождать пока будет приготовлено второе блюдо. Согласно меню, на второе блюдо котлета. За котлету и уплочено... Наконец, второе подано, но вместо котлеты одним подают макароны, другим – селедку» [9, с. 4].

Во втором номере «За Ухтинскую нефть» (1943 год) опубликовано обращение И.В. Сталина к секретарю Коми Обкома ВКП(б) тов. Тараненко, председателю президиума Верховного Совета Коми АССР тов. Ветошкину, председателю Совнаркома Коми АССР тов. Турышеву. В тексте обращения были следующие слова. «Передайте трудящимся Коми Автономной Советской Социалистической Республики, собравшим пятнадцать миллионов рублей на строительство танковой колонны "Колхозник Коми АССР" и эскадрильи боевых самолетов имени товарища Берия и "Коми комсомолец", мой братский привет и благодарность Красной Армии» [10, с. 1].

Проблема разлива нефти затрагивалась в многотиражной газете «За Ухтинскую нефть». Рабочие отмечали, что нефть просачивается, что вопрос стоит остро. «Местами, из-за засоренности канавок, нефть заливает пути, покрывая даже головки рельс, смешиваясь с мусором, песком, породой – образует грязь. Куда не кинешь взгляд, всюду черные жирные лужи. Чтобы по III-му полемому, надо иметь болотные сапоги. Рельсовый путь здесь целиком залит. Примерно такое же положение и на 101 участковом. На поверхности нефтяных луж и разливов плавают куски дерева, палки, доски и целые бревна» [10, с. 2].

Информация Советского информационного бюро о ходе Великой Отечественной войне, а также вести с фронта публиковалась в каждом номере многотиражной газеты для вольнонаёмного состава «За Ухтинскую нефть». Производственные темы также постоянно затрагивались в этом периодическом издании. В газете звучали призывы участвовать в социалистическом соревновании и его итоги. Отмечалась хорошая работа, но и простои в работе также находили свое место на страницах газеты. Злостные нарушители трудовой дисциплины строго наказывались, это отмечалось в «За Ухтинскую нефть». «За злостное уклонение от мобилизации на лесозаготовку Малахова арестована и 3 января 1943 года Верховным Судом Коми АССР осуждена на 10 лет лишения свободы с поражением избирательных прав на 5 лет» [11, с. 2].

Про газету «За Ухтинскую нефть» за 1949 год известно, что заместителем ответственного редактора газеты был Мызин, он просил выступать в периодическом издании стахановцев. «Редакция газеты "За Ухтинскую нефть" просит Вас организовать выступления в нашей газете следующих стахановцев, выполнивших пятилетний план с тем, чтобы они рассказали как работали в 1948 г. и как работают в 1949 г.; т. Субботин и др., а также лучших рационализаторов в частности: Ломачкова П.П. и др.» [2, л. 74].

В 1953 году газета «За Ухтинскую нефть» издавалась под грифом «За пределы комбината не распространять». Заместителем ответственного редактора был М.И. Ширяев. Ответственным редактором был Д.М. Макаров. Газета продолжала быть органом Политического отдела. В начале 1953 года в «За Ухтинскую нефть» важное место занимала тема выборов. Например, в №4-5 был опубликован утвержденный состав участковых избирательных комиссий по выборам в районный, городской Совет депутатов трудящихся. В газете печатались призывы к трудящимся комбината шире развертывать социалистическое соревнование.

В № 8 газеты «За Ухтинскую нефть» была поднята проблема беспечности трудящихся предприятия. Редакция периодического издания отмечала, что в борьбе «...против благодушия, беспечности и ротозейства испытанным средством является критика и самокритика. Она поднимает бдительность советских людей, приковывает их внимание к недостаткам, облегчает исправление недостатков» [12, с. 1].

Как во многих лагерных газетах 1950-х годов, в «За Ухтинскую нефть» отмечалась работа новаторов и рационализаторов, как они улучшают производство. «Рационализаторы Г.Г. Кандаракин и Н.Г. Постарнак предложили и внедрили в производство автоматическую станцию, позволяющую учитывать работу участков. Экономия от этого предложения составила свыше 49 тыс. рублей» [13, с. 1].

Деятельность художественной самодеятельности также нашла свое отражение на страницах «За Ухтинскую нефть», отмечался рост ее участников, «... на итоговом концерте было представлено свыше 50 отдельных номеров, а многие из них по своему исполнению граничили с подлинным искусством, убедительно говорит о духовном росте участников самодеятельности, значительном повышении их идейно-политического уровня» [13, с. 2].

В 1953 году в «За Ухтинскую нефть» (№ 10) поднимался вопрос о повышении квалификации рабочих, было подчеркнуто, что данный вопрос является злободневным для промышленного предприятия. «Буровой мастер – центральная фигура комбината. Несмотря на это у нас до сих пор не разрешен вопрос о создании постоянно действующих курсов для повышения квалификации рабочих. ... Большая роль в организации технического образования принадлежит партийным организациям...» [14, с. 1].

«За Ухтинскую нефть» агитировала сотрудников исправительно-трудового лагеря «развертывать» критику и самокритику для лучшей организации работы на производстве.

В газете была опубликована информация о смерти и похоронах И.В. Сталина. В «За Ухтинскую нефть» отмечено, что трудящиеся комбината дали клятву верности Центральному Комитету партии и Советскому Правительству в борьбе за осуществление заветов И.В. Сталина.

В № 24 (1953 год) «За Ухтинскую нефть» был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР об амнистии. В связи с этим в газете звучали призывы увеличивать производственные успехи.

В апреле 1953 года на страницах «За Ухтинскую нефть» часто публиковалась информация о предмайском социалистическом соревновании. Помимо призывов к участию в нем, в газете публиковались итоги, успехи рабочих в честь соревнования. «Рабочие, инженерно-технические работники коллектива, где руководителем тов. Мамонтов, несут предмайскую стахановскую вахту. Умело используя буровое оборудование, замечательных успехов за эти дни добился район, возглавляемый тов. Старцевым. Буровики этого коллектива за 7 дней апреля месячное задание по крейлу бурению выполнили на 62 процента...» [15, с. 1].

В газете «За Ухтинскую нефть» помимо информации о добыче нефти публиковались материалы о подготовке сплава леса. «Предстоящий лесосплав – период напряженной работы. По рекам Ухта и Ижма предстоит сплавить и выгрузить из воды 234 тыс. кубометров древесины. Задача заключается в том, чтобы в полноводный период отправить наибольшее количество древесины и тем самым наилучшим образом использовать пропускную способность наших рек» [16, с. 1].

Подготовка к весеннему севу также была описана в газете «За Ухтинскую нефть», были обозначены ее недостатки и намечены задачи руководства сельским хозяйством. Подготовка жилья к зиме и связанные с этим проблемы были описаны в этом периодическом издании. Подчеркнуто, что это являлось проблемой государственного масштаба. Было необходимо создавать трудящимся хорошие бытовые условия. Но в действительности данные показывали, «что капитальный ремонт жилого фонда в городе (Ухта – М.Н.) поставлен под угрозу срыва. На 5 июня годовой план выполнен всего лишь на 17 процентов» [17, с. 1].

В «За Ухтинскую нефть» разбирались особенности и задачи агитационно-пропагандистской работы, она «...должна быть построена так, чтобы она помогала неуклонному росту политической сознательности личного состава, повышению его бдительности, мобилизации всего личного состава на достижение более высоких показателей в учебе и дисциплине, четкого выполнения стоящих перед подразделениями задач» [18, с. 1].

Итак, многотиражная газета «За Ухтинскую нефть» как исторический источник раскрывала суть агитационно-массовой работы с вольнонаёмным составом исправительно-трудового лагеря. В газете давались рекомендации по ведению агитационной и пропагандистской работы. Но и это периодическое издание направляло трудящихся к качественному труду, к участию в социалистическом

соревновании, улучшению качества жилищ, к весеннему севу. В газете рассматривались производственные и общественно-бытовые условия вольнонаемного состава ИТЛ.

1. ГУ РК «Национальный архив Республики Коми» (ГУ РК «НА РК»). – Ф. П-1464. Оп. 1. Д. 43. Л. 6.
2. ГУ РК «Национальный архив Республики Коми» (ГУ РК «НА РК»). – Ф. П-1464. Оп. 1. Ед.хр. 143. Л. 74.
3. ГУЛАГ: его строители, обитатели и герои (Россия – по дорогам фанатизма и мученичества). - М.-СПб., 1998. – С. 3.
4. ГУЛАГ: Экономика принудительного труда. – М. : РОССПЭН, 2008. – 302 с.
5. За Ухтинскую нефть. – 1942. – № 3. – С. 1.
6. За Ухтинскую нефть. – 1942. – № 9. – С. 1.
7. За Ухтинскую нефть. – 1942. – № 11. – С.1–3.
8. За Ухтинскую нефть. – 1942. – № 13. – С. 1.
9. За Ухтинскую нефть. – 1943. – № 1. – С. 1–4.
10. За Ухтинскую нефть. – 1943. № 2. – С. 1.
11. За Ухтинскую нефть. – 1943. № 6. – С. 1–2.
12. За Ухтинскую нефть. – 1953. № 8. – С. 1.
13. За Ухтинскую нефть. – 1953. № 9. – С. 1.
14. За Ухтинскую нефть. – 1953. № 10. – С. 1.
15. За Ухтинскую нефть. – 1953. № 27. – С. 1.
16. За Ухтинскую нефть. – 1953. № 28. – С. 1.
17. За Ухтинскую нефть. – 1953. № 41. – С. 1.
18. За Ухтинскую нефть. – 1953. № 54. – С. 1.
19. Светопольская, В. О. Вклад заключенных ГУЛАГа в развитие промышленных отраслей Республики Коми / В. О. Светопольская // Политические репрессии в России. XX век. – Сыктывкар, 2001. – С. 127–135.

Дьякова Е.В.

ПООЩЕНИЕ СОТРУДНИКОВ ХАРЬКОВСКОГО ОБЛВОЕНКОМАТА К ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРАЗДНИКАМ

Поощрение сотрудников является важным стимулом для улучшения производительности труда. Украинская историография бегло касается этой темы, в основном при исследовании отдельных производств. Поэтому данная проблема сегодня остается малоисследованной.

Целью данной работы является на примере приказов Харьковского областного военного комиссара показать виды поощрений сотрудников организации в праздничные дни.

Для исследования были использованы приказы военного комиссара, хранящиеся в отделе кадров Харьковского областного военного комиссариата (далее – облвоенкомат, ХОВК). Хронологически определены 1946-1991 годы, то есть послевоенный период советского времени [1]. Этот период ярко демонстрирует, как менялись виды стимулирования работы сотрудников ХОВК.

Как известно, существуют моральные и материальные виды поощрений. К моральным видам относятся: объявление благодарности, выдача почетных грамот, досрочное снятие взыскания, отправка благодарственного письма на родину. К материальным видам относятся: выдача премии, ценного подарка, предоставление отпуска, повышении в звании.

После окончания Второй мировой войны экономическая ситуация в Советском Союзе была крайне тяжелой. Тем не менее правительство находило возможность поощрять людей за хорошую работу, в том числе и сотрудников местных органов военного управления.

Анализируя приказы облвоенкомата, можно увидеть, что в разные годы в них отмечались разные государственные праздники. Самыми популярными оказались два праздника. Это День Советской Армии и Военно-Морского Флота (23 февраля) и Международный женский день (8 мая). К этим датам практически каждый год издавались праздничные приказы. Даже день Октябрьской революции (7 ноября) оказался менее отмечаемым в приказах (хотя и не на много).

С 1971 года ежегодно в приказах комиссара стал отмечаться День Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (9 мая). Хотя, справедливости ради, надо отметить, что первый приказ, посвященный этому событию, был издан в 1965 году. Но потом до 1971 года приказов к этой дате не было.